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2018年南阳中考地理海陆的变迁专项训练
学校:________[image: image30.png]


___姓名：___________班级：___________考号：___________
一、选择题
1．我国东部海域的海底有古河流、水井等遗迹证明
A、水下人确实存在
 


    B、这里曾经抬升为陆地并且有人类居住
C、海底也有河流、水井等自然现象     D、古人在这里进行了填海造陆活动
2．科学家在喜马拉雅山岩层中发现鱼类等海洋生物化石说明
A、喜马拉雅山所在的地区曾经是海洋

   B、鱼类曾经生活在陆地上
C、地球上处处都有化石





D、当地人把化石嵌入岩层之中
3．以下哪一项不属于海陆变迁的主要原因
A、地壳的变动              B、海平面缓慢的上升或下降
C、特大洪水淹没村庄农田    D、人类填海造陆活动
4．下列哪一现象不是板块运动的结果
A、红海不断扩张



B、地中海不断缩小
C、喜马拉雅山不断升高

D、荷兰国土面积不断扩大
读下图，完成下列各三个小题
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5．关于上图的描述不正确的是（  ）
A. 两大洲可能曾经是一个整体
B. 南美洲东海岸陆地凸出部分与非洲西海岸陆地凹进部分轮廓比较吻合
C. 海牛和鸵鸟可以在大西洋之间自由游动和飞翔  
D. 该发现促进了“大陆漂移学说”的提出
6． 图中海牛和鸵鸟的分布说明了（  ）
A. 海牛和鸵鸟都会游泳     B. 两块大陆被海洋包围着
C. 两块陆地的形状相似     D. 很久以前两块大陆连在一起
7． 板块构造学说可以解释全球海陆分布的形成，下列说法正确的是（  ）
A. 板块是固定的，不运动的     
B. 亚洲和欧洲属于不同的两个板块
C. 板块交界处一般多火山地震   
D. 全球七大洲、四大洋各自独立成为板块，全球共分为11个板块
8．当地震发生了，又来不及撤离的时候，采取的应急措施正确的是(    )
A.躲在桌底下     B.躲在被子里     C.靠近门边      D.躲在大树下
9．下列四个小图中表示当今海陆分布的是 (    )
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10．大陆漂移假说中提出，大西洋两岸大陆轮廓拼接吻合的两个大洲是(    )
A.亚洲、非洲   B.欧洲、南美洲    C.非洲、南美洲   D.南美洲、北美洲
11．大陆漂移假说的提出者是（   ）
A.布鲁纳          B.魏格纳       C.哥白尼        D.哥伦布
12．海陆变迁的主要原因有 (    )

①气候变化      ②人类活动      ③地壳的变动    ④海平面的升降
A.②④



B.①②


  C.③④


 D.①③
13．在我国东部海域的海底发现了古河流及水井等人类活动的遗迹，这一事例说明     （   ）
A．古人可以在海底钻井取水     B．海底本身就有河流

C．人类的起源来自海洋         D．海陆是在不断变迁的

14．“沧海桑田”这个成语，从地理学的角度可以理解为    （   ）
A．时间的流逝  B．人世间的沧桑    C．海陆变迁    D．围海造田

15．下列山脉属于环太平洋沿岸山脉带的是（     ）
①落基山脉    ②安第斯山脉    ③喜马拉雅山脉  ④阿尔卑斯山脉

A、①②    B、②③    C、③④    D、①④
16．世界上的火山、地震集中分布在地球表面的（   ）
A、板块内部              B、板块与板块的交界地带
C、板块的上部            D、板块的深处
17．德国科学家魏格纳提出（     ）
A、大地构造学说  B、大陆漂移学说  C、海底扩展学说  D、板块构造学说
18．“沧海桑田”这个成语说明了

A．地形是静止不动的                      B．海陆是不断发生变化的

C．农田不能变成大海                      D．高山是永恒不变的

读地中海、阿尔卑斯山―喜马拉雅山地带示意图,结合相关知识回答各小题。
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19．下列地区或国家主要位于亚欧板块的是
A．中国          B．美国         C．印度洋       D．阿拉伯半岛
20．现代测量表明，欧洲和非洲之间的地中海在不断缩小。有人预言,几千万年后, 地中海将会消失，根据板块运动观点,地中海缩小的原因是
A．非洲板块和亚欧板块发生碰撞挤压运动    B．非洲板块和印度洋板块发生张裂运动
C．亚欧板块和太平洋板块发生碰撞挤压运动  D．亚欧板块和印度洋板块发生张裂运动
21．地理工作者在考察喜马拉雅山时，发现了海洋生物的化石.这说明

A．这里曾经有人类活动                    B．这里曾经是海洋环境

C．这里曾经发生下降运动                  D．海洋动物也曾生活在陆地上

读下图，回答下列各题。
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22．图中代表亚欧板块的是(　　)
A.甲
    B.乙
    C.丙
       D.丁
23．下列山脉分布在图中①处的是(　　)
A.阿尔卑斯山脉     [image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




B.科迪勒拉山系       C.乌拉尔山脉       D.喜马拉雅山脉
24．世界上的火山和地震，大多发生在：  （   ）
A、板块与板块的交界地带      B、地壳比较稳定的地带
C、地球上有山脉分布的地带    D、地球上有高原分布的地带
25．地球上海陆分布不均匀，陆地主要集中在（     ）
A.北半球，但北极地区是海洋    B.南半[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




球，但南极地区是海洋
C.北半球，且北极地区是陆地    D.南半球，且南极地区是陆地
二、填空题
26．读“六大板块示意图”（图），回答下列问题。（共10分）
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（1）写出图中字母所在地的板块名称：
A. _______________、C. _______________、E. _______________、
（2）各大板块中，几乎全部为大洋的是______________（填名称）板块
（3）根据板块运动情况，地中海的面积将会________________（变大还是变小）。
填空题（5分）
27．世界上的火山、地震，主要集中分布在__________________地带。
28．亚洲地势最突出的特点是__________________。
29．依托便利的航运和丰富的水资源及相应产业，长江沿江地带已经形成四大城市密集区，其中位于长江中游的城市群以_____________[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




__为中心。
30．从60年代开始，台湾利用自身的一些优势和条件重点发展出口加工工业，形成“_____________________”型的经济，工业产品在出口贸易中的比重稳步上升。
31．西双版纳是我国著名的旅游胜地，它位于__________________省内。
32．世界上的火山、地震，集中分布于板块交接地带，主要两大火山地震带是                           和                              。
33．板块学说把全球分为六大板块，这六大板块分别是指，南极洲板块、印度洋板块、美洲板块、太平洋板块、            、            。
34．根据人们的计算，地球表面积_______%是海洋，而陆地面积仅占_______% 。
35．全球有
  个板块，喜马拉雅山脉主要是由
         板块和
          板块相互碰撞挤压形成的。
36．德国科学家              提出了             假说。
37．一般来说板块内部比较稳定板块和板块交界的地带比较活跃多        和        活动。
38．板块构造学说认为，板块的内部_________，板块交界处________
39．世界两大地震带是_________地震带和_______________地震带。
40．德国的魏格纳提出了              学说。
六、综合题
41．读“板块运动示意图”，回答下列问题。(10分)
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（1）板块学说认为，由岩石组成的地球表层并不是整体一块，而是分为____大板块。写出图中板块的名称：
A______________B____________C             D____________E_____________F____________
（2）各大板块处于不断运动之中。一般来说，板块内部地壳比较_______，板块与板块交界地带，地壳比较_________。
（3）喜马拉雅山是亚欧板块和__________板块碰撞挤压而成的。
42．读世界板块和主要火山、地震带的分布图，回答问题。（15分）
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(1)由坚硬岩石组成的地球表层,并非整体一块,而是分成 6大板块。它们是：

A__________   板块，  B  _______ 板块， C  ________  板块，
D__________   板块，  E   _________  板块，F________  板块。

(2) 各大板块中，几乎全部为大洋的是_______________ (填名称)板块。
(3)各大板块是不断__________着的，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多______ 和______。板块内部地壳比较____________。
(4)日本多地震是因为日本位于__________板块和________板块的活跃地带。
(5)现代测量表明，位于欧洲和非洲之间的地中海在不断缩小。有人预言，几千万年后，地中海将会消失。请你用板块学说解释此现象。
43．读板块构造图，回答下列问题。（8分）
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（1）标出图中字母所代表的板块名称：D___________ E___________ F____________。

（2）看图，用板块运动理论解释地理现象：喜马拉雅山是由图中___________板块与________ 板块相碰撞挤压而形成的。（填字母）

（3）地球六大板块中几乎全部为海洋的板块是          。

（4）根据图中板块运动的方向推测，太平洋的面积          （缩小、扩大）， 红海面积是              （缩小、扩大）。  

44．读图，完成下列问题。（18分）
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（1）写出图中字母所代表的六大板块名称：（10分）
A           ，B           ，C           ，D           ，E          。
（2）几乎全部是海洋的板块是（　　）（2分）
A、亚欧板块

B、南极洲板块
C、印度洋板块

D、太平洋板块
（3）喜马拉雅山在不断抬升的原因是（　　）（2分）
A、由于亚欧板块和印度洋板块相互碰撞挤压
B、由于非洲板块和亚欧板块相互碰撞挤压
C、由于非洲板块和印度洋板块相互碰撞挤压
D、由于亚欧板块和印度洋板块运动方向相反
（4）下列关于日本多火山、地震的解释，正确的是（　　）（2分）
A、日本位于亚欧板块与美洲板块的交界地带
B、日本位于亚欧板块与太平洋板块的交界地带
C、日本位于亚欧板块与印度洋板块的交界地带
D、日本位于亚欧板块与太平洋板块的张裂地带
（[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




5）澳大利亚所在的板块为（　　）（2分）
A、亚欧板块

B、太平洋板块

C、印度洋板块

D、南极洲板块
45．读“六大板块示意图”，回答下列问题。（10分）
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（1）写出图中字母所代表的板块名称。
B                 E                  F               
（2）图中①处是          、          等地质灾害多发地带。
（3）②处有世界上最雄伟的山脉——                      ，试简要说明此山脉形成的原因。
46．(6分)读“六大板块”分布图，回答下列问题。
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[image: image16]
（1）写出板块的名称：②               板块，⑤                板块。
（2）几乎全部为海洋的是               板块（填出名称）。

（3）依据图中板块的运动方向，可以得出红海的面积将             (扩大或缩小)喜马拉雅山的高度将              （下降或上升）。

（4）我国是一个多火山和地震的国家，2008年5月12日下午四川汶川发生了里氏8.0级地震给汶川人民带来了巨大的灾难。请从板块构造学说的角度解释此次地震发生的原因       。
47．读六大板块示意图，回答下列问题（8分）
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（1）写出图中字母所代表的板块名称A__________   B__________
（2）中国主要位于         板块
（3）图中①处是___________、__________等地质灾害多发地带。
（4）②处有世界上最雄伟的山脉：_________________；此山脉形成是          板块与          板块相互作用的结果
48．读“板块运动示意图”，回答下列问题。(5分)
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（1）写出板块名称： E               
（2）各大板块处于不断运动之中。一般来说，板块内部地壳比较____    __，板块与板块交界地带，地壳比较____    _____。
（3）喜马拉雅山是_________板块和__________板块碰撞挤压而成的。
49．2010年5月31日，国务院总理温家宝在东京与鸠山由纪夫举行会谈，双方不仅同意重建两国总理热线，而且在多个争议性的议题上都取得了成果。读图回答下列问题。(12分)
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 （1）日本的首都是_________。著名的山峰________山是日本国的象征，日本传统的民族服装是_______。
 （2）日本工业主要分布在_______沿岸和________沿岸。近年来，许多日本企业在中国投资建厂，主要是考虑中国有(双选) (   [image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




) 
 A．资金和技术  B．管理经验  C．众多廉价的劳动力 D．丰富的自然资源
（3）日本多火山、地震的原因是地处______板块和_____板块的交界处。我国也是多地震的国家，我们应该怎样防震减灾呢？(至少说出两条)
50．读下图，回答问题。
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（1）由坚硬岩石组成的地球表层,并非整体一块,而是分成       大板块，它们是：

A       板块，B       板块，C       板块，D       板块，E        板块、南美板块和南极洲板块。
（2）板块与板块       地带，地壳比较活跃，多       和        。

2018年南阳中考地理海陆的变迁专项训练参考答案
1．B
【解析】
试题分析：古河流、水井等遗迹是陆地的重要标志，也是人类活动的标志，说明我国东部海域曾是陆地，并且有人类居住。由此可以判断B.
考点：海陆的变迁
2．A
【解析】
试题分析：科学家在喜马拉雅山岩层中发现鱼类等海洋生物化石，这些海洋生物主要生活在海洋中，根据这个可以判断喜马拉雅山所在的地区曾经是海洋。
考点：海陆的变迁
3．C
【解析】
试题分析：海陆变迁的主要原因主要包括地壳的变迁，海平面的升降，人类的活动等因素；而特大洪水淹没村庄农田，不是海陆变迁的原因，所以本题主要选择C.
考点：海陆的变迁
4．D
【解析】
试题分析：红海不断扩张，主要原因是此处非洲板块与印度洋板块之间是相互张裂力的作用；地中海不断缩小的主要原因是此处非洲板块与亚欧板块之间的运动是相互挤压的；喜马拉雅山不断升高，主要原因是受到印度洋板块与亚欧板块相互挤压力的作用。荷兰国土面积不断扩大的原因主要是填海造陆的结果。
考点：海陆的变迁
5．C
6．D
7．C
【解析】
试题分析：
5．海牛栖息在热带浅海环境中，鸵鸟生活在陆地上，而且不会飞，故C描述错误，符合题意．
6．海牛栖息在热带浅海环境中，鸵鸟生活在陆地上，而且不会飞，按理它们都没有远涉大洋的能力．但这两种动物会分布在大西洋的两岸，说明非洲大陆和南美大陆曾经是连接在一起的．
7．板块处于永不停息的运动中．故A不符合题意；亚洲和欧洲同属于亚欧板块．故B不符合题意；板块交界处一般多火山地震．故C符合题意；全球七大洲、四大洋并不是各自独立成为板块，有的合成一个板块，全球共分为六个板块．故D不符合题意．
考点：本题考查海陆的变迁．
8．A
【解析】
试题分析：我国是多地震的国家，平时要掌握防震措施，千万不要惊慌．在楼上的教室上课时发生地震，不要惊慌，要就近躲在课桌下面，并用书包护住头部，千万不要恐惧，更不能从窗户跳下．赶快跑到开阔的地方，远离建筑物．地震中不应乘车逃命，远离交通工具．发生地震时应远离建筑物、危险品，就近采取防护措施，更不能躲进防空洞．根据题意．故选：A．

考点：地震的防御知识。
9．C
【解析】
试题分析：根据大陆漂移学说的观点解答．大陆漂移学说的观点认为，很早以前，地球表面的各大陆是连在一起的，后来发生了分裂，慢慢漂移到现在的位置，形成了今天的七大洲、四大洋的海陆分布状况．故选：C．

考点：海陆分布概况。
10． C
【解析】
试题分析：德国科学家魏格纳在偶然翻阅世界地图时发现：大西洋的两岸--非洲的西海岸遥对南美洲的东海岸，轮廓非常相似，这边大陆的凸出部分正好能和另一边大陆的凹进部分凑合起来。所以C选项是正确。
考点：大陆漂移的证据。
11．B
【解析】
试题分析：德国科学家魏格纳在偶然翻阅世界地图时发现：大西洋的两岸--欧洲和非洲的西海岸遥对北南美洲的东海岸，轮廓非常相似，这边大陆的凸出部分正好能和另一边大陆的凹进部分凑合起来，他坚信这不是巧合，便顺着这条思路研究下去，后来提出了大陆漂移假说．B选项是正确的。
考点：大陆漂移假说
12．C
【解析】
试题分析：现代科学研究表明，地壳的变动、海平面升降，是造成海陆变迁的主要原因．人类活动，例如填海造陆等，也会引起海陆的变化现代科学研究表明，地壳的变动、海平面升降，是造成海陆变迁的主要原因．故选C
考点：海陆变迁
13．D
【解析】
试题分析：现代科学研究表明，地壳的变动、海平面升降，是造成海陆变迁的主要原因．人类活动，例如填海造陆等，也会引起海陆的变化现代科学研究表明，地壳的变动、海平面升降，是造成海陆变迁的主要原因．所以在我国东部海域的海底发现了古河流及水井等人类活动的遗迹，这一事例说明了海陆是在不断变迁的．根据题意．故选：D．

考点：海陆变迁。
14．C
【解析】
试题分析：地球表面形态处于不停的运动和变化之中，陆地可以变成海洋，海洋可以变成陆地.C选项是正确的。
考点：海陆变迁。
15．D
【解析】
试题分析：本题主要考察学生对于世界主要山脉的认识。环太平洋沿岸山脉带主要是在北美洲主要有落基山脉，在南美洲主要有安第斯山脉，因此本题选择D.
考点：大洲和大洋
16． B
【解析】
试题分析：本题主要考察学生对于大陆板块知识的认知。板块交界处比较容易发生地壳的运动，比较活跃，经常发生火山地震；板块内部比较稳定，所以本题选择B.
考点：海陆的变迁
17．B
【解析】
试题分析：本题主要考察学生对于大陆漂移学说的认识。提出大陆漂移学说的科学家是德国的魏格纳，其主要理论是原来各大陆是连在一起的，后来才逐渐分离开来，经过很长时间的漂移形成今天的海陆分布。
考点：海陆的变迁
18．B

【解析】
试题分析：本题主要考察学生对于海陆变迁的的理解。“沧海桑田”就是沧海变桑田，桑田又变成海洋的意思，也就是海洋变成[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




陆地，陆地也能变成海洋的意思。
考点：海陆的变迁
19．A  
20．A   
21．B
【解析】
试题分析：
19．本题主要考查学生读图理解能力。根据图示亚欧板块的位置提供的信息我们可以判断，在中国、美国、印度洋、阿拉伯半岛四个国家或地区中，只有中国位于亚欧板块上。 
20．根据题干提供的信息进行分析，“现代测量表明，欧洲和非洲之间的地中海在不断缩小”，可以判断地中海在受到挤压力的作用，具体怎样受到哪些板块的挤压力的作用，应该从图上进行判断，南面是非洲板块，北面为亚欧板块，所以地中海之所以在缩小，主要原因是非洲板块和亚欧板块发生碰撞挤压运动。
21．海洋生物只能生活在海里，在喜马拉雅山时，发现了海洋生物的化石，说明喜马拉雅山地区在以前的某个时刻，曾经是海洋环境。
考点：海陆的变迁
22．C  
23．D
【解析】
试题分析：
22．图中代表亚欧板块的是丙。亚欧板块包括亚欧大陆的绝大部分，南亚和阿拉伯半岛属于印度洋板块。
23．图中①处山脉位于亚欧板块与印度洋板块之间。由岩石组成的地球表层不是一个整体，所有的板块都在不断地运动之中。当地壳板块发生碰撞挤压时，会使地表隆起抬升，形成巨大山脉。如阿尔卑斯—喜马拉雅山系，①即喜马拉雅山脉。
考点：本题考查自然地理，陆地和海洋，海陆的变迁

24．A
【解析】
试题分析：世界上的火山和地震，大多发生在板块与板块的交界地带，地壳比较活跃，相互挤压碰撞，容易引发火山地震。
考点：本题考查自然地理，陆地和海洋，海陆的变迁

25．A
【解析】
试题分析：地球上的海陆分布不均，从南北半球来看，陆地主要集中在北半球，海洋集中在南半球；而北极地区是北冰洋，南极地区是南极洲。综合试题答案，A是正确的。 
考点：地球上的海陆分布。
26．（1）亚欧板块  美洲板块  印度洋板块
（2）太平洋板块
（3）缩小
【解析】
试题分析：
（1）地球表面形态处于永不停息的运动与变化之中．地质学家经过长期的研究，提出了板块构造学说，认为全球由六大板块组成，读图可得：A是亚欧板块，C是美洲板块，E是印度洋板块；
（2）各大板块中，几乎全部为大洋的是太平洋板块．
（3）一般来说，板块的内部比较稳定，板块与板块交界的地带，有的张裂拉伸，有的碰撞挤压，地壳比较活跃．受印度洋板块和亚欧板块的挤压，地中海的面积将不断缩小．
考点：本题考查板块的运动．
27．板块交界  
28．中间高四周低  
29．武汉
30．进口—加工—出口（出口导向型） 
31． 云南
【解析】
试题[image: image23.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




分析：27．世界上的火山、地震，主要集中分布在板块交界地带，地壳破碎。
28．亚洲地势最突出的特点是中间高四周低，导致河流大多自中间向四周呈放射状流入海洋。
29．依托便利的航运和丰富的水资源及相应产业，长江沿江地带已经形成四大城市密集区，其中位于长江中游的城市群以武汉为中心。
30．从60年代开始，台湾利用自身的一些优势和条件重点发展出口加工工业，形成“进口—加工—出口”型的经济，工业产品在出口贸易中的比重稳步上升。
31．西双版纳是我国著名的旅游胜地，它位于云南省内，主要以热带动植物资源和民族风俗为旅游资源。
考点：本题主要考查的是板块运动、亚洲地形地势、长江沿江地带、台湾、西双版纳的知识。
点评：本题以填空的形式来考查相关知识，答案具有客观唯一性，解答本类题目其实就是对学生基础知识记忆的考查，所以要求学[image: image24.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




生对教材的熟悉。
32．环太平洋火山地震带
地中海—喜马拉雅火山地霖带
【解析】
试题分析： 世界上的火山、地震，集中分布于板块交接地带，主要两大火山地震带是环太平洋火山地震带和地中海—喜马拉雅火山地霖带。
考点：本题考查板块运动的知识。
点评：本题还可以考查六大板块的名称、位置；亚欧大陆的阿拉伯半岛、印度半岛不在亚洲板块上而在印度洋板块上；亚欧大陆的东北角不在亚欧大陆而在美洲板[image: image25.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




块上；板块内部比较稳定，板块与板块交界处比较活跃，由于巨大的内力作用造成板块移动，因此板块接合部多发地震火山；红海不断扩大：印度洋板块与非洲板块的张裂运动；地中海在不断缩小：亚欧板块与非洲板块碰撞运动；喜马拉雅山的形成、珠穆朗玛峰的不断升高：亚欧板块与印度洋板块碰撞运动；日本、台湾多地震：亚欧板块与太平洋板块的碰撞运动；太平洋不断缩小：太平洋板块的周边板块向其作碰撞挤压运动。
33．亚欧板块、非洲板块（顺序可交换）
【解析】
试题分析：板块学说把全球分为六大板块，这六大板块分别是指，南极洲板块、印度洋板块、美洲板块、太平洋板块、亚欧板块、非洲板块。
考点：本题考查板块运动的知识。
点评：本题还可以考查六大板块中只有太平洋板块为大洋板块、红海扩大、地中海、太平洋缩小、日本台湾多火山地震的原因、喜马拉雅山的增高的原因等知识。
34． 71、29
【解析】
试题分析：根据人们的计算，地球表面积71%是海洋，而陆地面积仅占29% 。
考点：本题考查海陆分布的知识。
点评：本题易错的原因是不能正确记忆相关数据，本题还可以考查海陆分布特征、均分地球海洋面积大于陆地面积。
35．有6块，欧亚板块，印度洋板块。
【解析】
试题分析：全球有6块板块，分别是太平洋板块、印度洋板块、亚欧板块、美洲板块、非洲板块、南极洲板块，喜马拉雅山脉主要是由欧亚板块，印度洋板块相互碰撞挤压形成的。   
考点：本题考查板块运动的知识。
点评： 本题还可以考查红海扩大、地中海太平洋缩小、日本台湾多火山地震的原因、两大火山地震带等知识。
36．魏格纳    大陆漂移
【解析】本题主要考查的是大陆漂移的相关知识。德国科学家魏格纳提出了大陆漂移假说。
37．火山   地震
【解析】本题主要考查的是板块的相关知识。一般来说板块内部比较稳定板块和板块交界的地带比较活跃多火山和地震活动
38．稳定   活跃  
【解析】本题主要考查的是板块运动的相关知识。板块构造学说认为，板块的内部稳定，板块交界处活跃。
39．环太平洋火山    地中海—喜马拉雅  
【解析】本题主要考查的是板块运动的相关知识。世界两大地震带是环太平洋火山地震带和地中海—喜马拉雅火山地震带。
40．大陆漂移
【解析】本题主要考查的是大陆漂移的相关知识。德国的魏格纳提出了大陆漂移学说。
41．（1）六、亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块
（2）稳定、活跃
（3）印度洋
【解析】
试题分析：
（1）板块学说认为，由岩石组成的地球表层并不是整体一块，而是分为六大板块，据图分析可知：A亚欧板块B非洲板块C印度洋板块D太平洋板块E美洲板块F南极洲板块．
（2）各大板块处于不断运动之中．一般来说，板块内部地壳比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃．多火山地震．
（3）从图中看出，喜马拉雅山脉位于亚欧板块与印度洋板块的交界处，因此喜马拉雅山是亚欧板块和印度洋板块碰撞挤压而成的．
考点：本题考查六大板块．
42．(1)A：亚欧    B：非洲    C：印度洋   D：太平洋   E：美洲   F：南极洲
(2)太平洋  
(3)运动    火山   地震   稳定  
(4) 亚欧板块   太平洋板块
(5) 地中海位于亚欧板块和非洲板块的挤压部位，所以不断缩小，最终消失。
【解析】
试题分析：全球地壳划分为六大板块：太平洋板块、亚欧板块、非洲板块、美洲板块、印度洋板块（包括大洋洲）和南极洲板块．板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山和地震．板块内部地壳比较稳定．

(1) 读图可知，A是亚欧板块，B是非洲板块，C是印度洋板块，D是太平洋板块，E是美洲板块，F是南极洲板块．

(2) 在六大板块中，太平洋板块几乎全部为海洋，其余板块既包括陆地，又包括海洋．

(3) 各大板块是不断运动着的，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山和地震．板块内部地壳比较稳定．

(4)日本多地震是因为日本位于亚欧板块和太平洋板块的板块活跃地带．

(5)从世界六大板块与世界火山地震带分布示意[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




图看出，地中海位于亚欧板块和非洲板块交界处，两大板块碰撞挤压，使得地中海面积不断缩小，最终消失。
考点：六大板块及示意图。
43．（1）非洲  亚欧  太平洋．
（2）C  E．
（3）太平洋．
（4）缩小  扩大．
【解析】
试题分析：
（1）板块构造学说认为，由岩石组成的地球表层并不是整体一块，而是由板块拼合而成，全球大致分为六大板块，据图可知，D位于非洲板块，E位于亚欧板块，F位于太平洋板块．
（2）喜马拉雅山是由E亚欧板块和C印度洋板块碰撞挤压形成的，现在还在不断升高．
（3）地球六大板块中几乎全部为海洋的是F太平洋板块．
（4）根据图中板块的运动方向判定，太平洋位于板块挤压处，面积在缩小；大西洋位于板块张裂处，面积在增大．
考点：本题考查六大板块．
44．（1）美洲板块  南极洲板块  印度洋板块  非洲板块  亚欧板块．
（2）D
（3）A
（4）B
（5）C
【解析】
试题分析：
（1）地球表层不是整体一块，而是由板块拼合而成．全球大致划分为[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




六大板块，各大板块处于不断地运动中．一般来说，板块内部地壳比较稳定，板块交界地带，地壳比较活跃，多火山和地震．板块和板块之间运动频繁，但力的方向不同．板块发生张裂运动时，其运动方向相反，板块之间的距离不断扩张；板块发生挤压运动时，其方向是相向运动，板块之间的距离缩小，地表还会不断隆起，形成山脉．
（2）太平洋板块几乎全部是海洋，其余板块既包括大陆，又包括海洋．
（3）喜马拉雅山脉处在亚欧板块和印度洋板块的交界处，两大板块碰撞挤压，地壳隆起形成高山，在不断的挤压下，还将不断上升．
（4）日本是个多火山地震的国家，其原因是位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃，富士山是著名的活火山．
（5）全球大致划分为亚欧板块、太平洋板块、非洲板块、美洲板块、印度洋板块和南极洲板块六大板块，各大板块处于不停的运动中，一般来说板块与板块的交界地带地壳活跃，多火山、地震．澳大利亚大陆所在的板块是印度洋板块．
考点：六大板块及其示意图．
45．（1）非洲板块；美洲板块；南极洲板块（每空1分，共3分）
（2）地震，火山（每空1分，共2分，顺序可置换）
（3）喜马拉雅山脉（2分） 印度洋板块和亚欧板块碰撞挤压隆起抬升而成（3分）
【解析】
试题分析：
（1）六大板块有亚欧板块、太平洋板块、美洲板块、非洲板块、印度洋板块、南极洲板块。非洲大陆在非洲板块，阿拉伯半岛、印度半岛和澳大利亚大陆都位于印度洋板块中；南北美洲位于美洲板块中。
（2）太平洋板块整个都在太平洋中，环太平洋火山地震带位于亚欧板块、美洲板块、印度洋板块与太平洋板块之间，板块相互挤压碰撞，容易引发火山地震。
（3）岩石组成的地球表层不是一个整体，所有的板块都在不断地运动之中。当地壳板块发生碰撞挤压时，会使地表隆起抬升，形成巨大山脉。如印度洋板块和亚欧板块碰撞挤压隆起抬升而成阿尔卑斯—喜马拉雅山系。

考点：本题考查自然地理，陆地和海洋，海陆的变迁

46．（1）印度洋板块  亚欧板块    
（2）太平洋板块
（3）扩大  上升   [image: image28.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 
（4）亚欧板块和印度洋板块挤压形成
【解析】
试题分析：
（1）主要考察板块主要的名称，印度洋板块包括印度洋一部分、南亚次大陆，澳大利亚大陆；亚欧板块 ，所以②是印度洋板块；⑤包括亚洲和欧洲两部分，是亚欧板块；
（2）太平洋板块几乎全部是在太平洋时上。
（3）依据图中板块的运动方向，可以得出红海受到张裂力的作用，不断扩大；喜马拉雅山附近受到挤压力的作用，不断上升。    
（4）汶川地处亚欧板块和印度洋板块之间，由图上可以判断主要受到挤压力量。
考点：该题考查海陆的变迁
47．（1）亚欧；非洲板块   （2分）
（2）亚欧；(1分)
（3）火山 ；地震；（2分）   

（4）喜马拉雅山脉；亚欧；印度洋（3分）
【解析】
试题分析：
（1）根据板块构造图，可得知A是亚欧板块，B是非洲板块
（2）中国主要在亚洲，所以属于亚欧板块
（3）①是板块交界处，比较活跃，多火山地震
（4）板块与板块之间的碰撞挤压可形成巨大的山脉，②是位于亚欧板块和印度洋板块交界处的喜马拉雅山脉。
考点：本题考查六大板块的位置及板块运动的作用
48．（1）美洲板块
（2）稳定，活跃
（3）亚欧，印度洋
【解析】
试题分析：
（1）根据板块构造学说的理论，把岩石圈分成了六大板块。板块分布位置与所在的大洲大洋关系密切。E位于北美洲，所以是美洲板块。包括美洲大陆和大西洋的一部分。
（2）板块划分的界线主要是板块之间以洋脊、海沟、转换断层及地缝合线为界。板块边界是地震、火山、构造活动集中的地带，地壳运动比较多。所以板块内部一般相对比较稳定，在板块交界地带一般比较活跃。
（3）根据板块运动示意图，喜马拉雅山是在亚欧板块和印度洋板块碰撞挤压下隆起形成的。喜马拉雅山脉位于印度洋板块上。
考点：该题考查板块构造运动，六大板块的划分依据，板块分布状况。
49．
（1）东京   富士山   和服
（2）太平洋   濑户内海   CD
（3）亚欧板块    太平洋板块
【解析】
试题分析：
（1）日本的首都是东京[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




。著名的山峰富士山山是日本国的象征，日本传统的民族服装是和服。
 （2）日本工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸。近年来，许多日本企业在中国投资建厂，主要是考虑中国有众多的廉价劳动力、丰富的自然资源和广阔的市场。所以本题选择CD选项。
（3）日本多火山、地震的原因是地处亚欧板块和太平洋板块的交界处。我们防震减灾的措施有：加强对地震灾害的监测；平时注重地震防灾减灾的演练等。
考点：本题考查本题考查日本的资源和经济；板块运动学说。
点评：日本面积狭小，资源贫乏，需从国外大量进口原料和燃料，制成工业产品大量出口，对国外市场依赖性强。日本工业区主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸。日本是一个资源贫乏的国家，加速海外投资，可以占有海外庞大的市场，廉价的劳动力，低价优质的海外原材料和矿产等资源。
50．
（1）六；欧亚；非洲；印度洋；太平洋；北美
（2）交界；火山；地震
【解析】
试题分析：
（1）根据图示，可以发现地球表层，并非整体一块，而是分为六大板块。分别有：A欧亚板块，B非洲板块，C印度洋板块，D太平洋板块，E美洲板块和南极洲板块。
（2）在板块交界处，受板块运动方向的影响，在交界处板块运动活跃，所以多火山；地震。
考点：本题考查地球板块内容。
点评：地球表面板块构造学说的到广泛支持，板块构造学说认为，由岩石组成的地球表层并不是整体一块，而是由板块拼合而成的。全球大致划分为六大板块和若干小板块，其中主要板块有：欧亚板块，非洲板块，印度洋板块，太平洋板块，美洲板块和南极洲板块。各大板块在不断的运动着。一般来说，板块内部地壳比较稳定；板块与板块交界地带，地壳比较活跃。世界上的火山、地震，也集中在板块交界地带。通过读图，掌握地球表面六大板块，掌握板块运动方向，并认识地球表面主要的火山、地震带。










